

“80后”刑侦尖兵的初心答卷

□ 通讯员 张军玮
河北法制报记者 王智勇

在邢台市公安局信都分局有这样一群“80后”警察，他们既有年轻民警的活力和激情，又有老民警的持重和稳健，虽然已经步入中年，但他们坚毅果决，敢挑重担，善啃“硬骨头”，攻克了打击违法犯罪道路上一个又一个堡垒，收获了一份份沉甸甸的业绩，努力践行了为警的初心和使命。

刑侦侦查大队一中队副中队长孙鹏就是这样一名“80后”，1983年出生的他，凭着那股韧劲、拼劲，参与侦破了一大批刑事案件，以忠诚之魂、智慧之眼、勇武之胆、奉献之心，将自己磨砺成基层刑侦战线的尖刀。

昔日，身在军营，他是“优秀士兵”；如今，身在警营，他是“刑侦尖兵”。在部队服役时，孙鹏曾先后2次荣立个人三等功，多次被评为优秀指挥员和先进个人；参加公安工作以来，他勤于学习、善于创新、勇于担当，一直冲锋在打击犯罪的第一线，先后破获多起重大侵财案，多次被评为优秀公务员、优秀民警。

打击犯罪的“尖刀”

刑侦工作就是睡觉也要眯着眼，24小时随时做好战斗的准备。哪怕线索多么细小，哪怕案件千丝万缕，也要把存疑的事情一一捋清楚，不留疑点！”这是孙鹏对自己工作的最深感受。

从警以来，孙鹏几乎没有一个完整的休假，当遇到千头万绪的案件时，不眠不休便成为他工作的一种常态。2021年4月，刑侦一中队接到报警称，位于公园东街的一家烟酒门市被盗。孙鹏和同事迅速出警，到达现场后发现，厢货车（被店主用来当作临时仓库）内存放的烟酒被盗一空，价值数万元。孙鹏通过查看公共视频发现，凌晨时分，两名戴着口罩的男子把烟酒搬上一辆遮挡了车牌的越野车，随后大摇大摆地扬长而去。他苦守在电脑前，死死盯着公共视频画面，将调取来的公共视频一帧一帧地回放，通过比对车辆外部特征，逐一分析、追击，熬过好几个通宵。最终，孙鹏完整地描绘出嫌疑人驾车逃跑的路线，并追踪至南和区某村庄附近。

由于不能确定两名盗窃嫌疑人的身份，孙鹏便用起了笨办法——在村中秘密蹲守。孙鹏和同事们一连5天起早贪黑地蹲守在村子的各个路口，生怕错过一辆出入村子的汽车。功夫不负有心人，一天下午，当作案



图为孙鹏在某幼儿园上完安全教育课后，收到小朋友的画作。

车辆出现在村口时，孙鹏立即驾车将其逼停在路边，并迅速控制了车上人员。经询问，发现驾驶员并不是车主，车主辛某已经在案发后第二天去南方打工了。虽然没有抓到嫌疑人辛某，但是确认了另一名作案嫌疑人是辛某同村的王某。至此，两名盗窃嫌疑人的身份浮出水面。

“当时，离抓到他们只有一步之遥，可这一步却要在茫茫人海中查找。只知道他们去了南方，至于在南方什么地方，我们侦查了许久，仍旧一无所获，两人的踪迹如石沉大海。”为了将盗窃嫌疑人绳之以法，孙鹏一刻也不停歇，主动收集线索，细致摸排寻找。

经过不懈努力，孙鹏在工作中发现了一张和辛某相似的抓拍照片，照片显示的位置是福建省漳州市。随后，孙鹏和同事们一起迅速赶往漳州市。经向漳州警方了解，当地一个偏远的山村里有一家皮革加工厂，老板和员工都是河北人，辛某藏身此处的可能性很大。于是，孙鹏在当地警方的配合下，果断出击，当场将嫌疑人辛某抓获。经讯问，辛某对于伙同王某盗窃烟酒一事供认不讳。不久后，藏在漳州深山里的另一名嫌疑人王某也在孙鹏锲而不舍地追查和王某家人的劝说下，主动回邢台投案自首。

追赃挽损的“先锋”

“案子再小，对百姓来说都是大事。案值再小，咱们都要全力追赃。”在工作中，孙鹏始终奉行“破案是逗号，追赃挽损才是句号”的工作理念，将破案与挽

物，驾驶人心急如焚。恰在此时，巡逻民警看见此情形，遂及时伸出了援手。他们一边疏导交通，一边帮助驾驶人捡拾散落的货物，清理出一条车道供后方车辆通行，仅用十几分钟便将散落的货物清理装车，道路恢复正常通行。

洒落的是货物 拾起的是民心

□ 王东辉

“谢谢你们，真是帮了大忙啊！”小型货车的驾驶人紧紧握着民警的手感谢着。近日，三河市公安局交通警察大队杨庄中队民警巡逻至三河市平香线杨庄红绿灯处时，发现一辆小型货

物，驾驶人心急如焚。恰在此时，巡逻民警看见此情形，遂及时伸出了援手。他们一边疏导交通，一边帮助驾驶人捡拾散落的货物，清理出一条车道供后方车辆通行，仅用十几分钟便将散落的货物清理装车，道路恢复正常通行。

有一种以职业为荣的满足感。其实群众满意了，我们人民警察就高兴了。”孙鹏认为，办案的最终目的并不是抓捕罪犯，而是为了回应群众期盼，让他们在每一件案件中感受到公平与正义！

群众安全的“卫士”

2020年4月，孙鹏从政治处调到了刑侦大队，开始接触他向往已久的刑警工作。从事刑侦工作3年间，他参与破获各类刑事案件40起，抓获犯罪嫌疑人50余名，这份成绩单的背后，源自他对刑侦工作的全力以赴，也体现在他守护群众安全的信念上。

“再晚一步，我这16万元可就转出去了。打工攒这些钱不容易啊，谢谢你帮我保住了这笔钱……”被警方及时追回被骗款项后，心有余悸的于某激动不已，再三对孙鹏表示感谢。

这件事情还要从2021年元宵节开始说起。那天，于某焦急地跑到刑侦大队报警称，其刚刚因办理网上贷款被诈骗了21万元。在了解于某被骗的经过后，孙鹏第一时间将于某转钱的账户进行了紧急止付，使16万元及时被冻结。为尽快帮受害人于某追回损失，孙鹏放弃与家人团聚的时刻，分秒必争地展开工作。经多方努力和积极协调，最终，帮于某追回了被骗的16万元。

“多破案、不发案，是我最大的心愿。”这样一句朴实的话语写在孙鹏的工作日记本上，这是他对辖区百姓安居乐业的期望和追求。近年来，孙鹏经常深入学校、幼儿园开展“送法进校”志愿服务活动，在孩子们心中种下了安全的种子。

“陌生人冒充你妈妈的朋友来接你放学，该怎么办呢？”“有一个陌生人迷路了，向你求助，需要你帮忙带他去，你会不会带他去呢？”2023年3月5日，第60个学雷锋纪念日，孙鹏走进邢台市某部队幼儿园，为这里的孩子们带来一节精彩的防拐防骗安全教育课。课上，他通过分享一些小故事，在互动中帮助孩子们了解常见的拐骗手段和应对方法，告诉孩子们要做到不吃陌生人食物、不离开老师和家长视线，如遇到突发情况学会拨打“110”报警电话。

“是剑，就要利刃出鞘，除恶务尽！是盾，就要矗立前方，守护安宁！”在刑警这个充满责任和压力的岗位上，孙鹏秉持坚定的理想信念、满怀对刑侦工作的执着与热爱，以持之以恒的精神守护着辖区的平安稳定。

民警提示：

运载货物的车辆在行驶前，驾驶人一定要提前检查好车况，确保将货物捆绑牢固后再上路行驶，以免货物掉落发生意外，造成不必要的损失。

警服在身 使命在心



图为贾玉明正在查看工作记录本。

□ 刘若萱 耿好

“他工作能力很强，人缘也特别好。”这是同事眼中的贾玉明。

“我就是一个踏实做好自己本职工作的人。”这是贾玉明眼中的自己。

2016年7月，贾玉明来到承德市公安局双桥分局新华路派出所工作，正式穿上警服。如今已是该所三级警长的贾玉明说道：“这身警服不仅仅是身份的象征，更是使命的承载。”从警以来，他时刻谨记自己承载着一份沉甸甸的责任，他奋战在基层一线，冲锋在前，以高度的责任心和使命感对待工作，用心用情用力为人民服务。

主动作为 把破案当作一种乐趣

“破案时间长了，我就爱上了这工作了，逐渐把破案当作了一种乐趣。有时候出警，遇到形形色色的人，也挺有意思的。”贾玉明笑着说，“累归累，累是个过程，能把嫌疑人绳之以法，我就很有成就感”。2019年，一名患有精神疾病的男子在火车站旁边的饭店吃饭时与饭店老板吵架，随后持刀伤人，并在逃跑途中劫持了一名女性，后该男子窜逃至贾玉明所在派出所的辖区内。经细致摸排，贾玉明在某小区发现该男子，便与同事配合迅速封锁住小区出入口。嫌疑人恼羞成怒，拿起匕首向贾玉明扑来。关键时刻，贾玉明直面危险，迎难而上，立即用警棍将该男子手中的匕首打掉，成功将其控制。事后，贾玉明坦言：“当时我没想那么多。群众面临危险，作为警察，我必须顶上去。但是事后想想，也是心有余悸。”

2023年5月，贾玉明所在辖区发生一起伤人事件，嫌疑人和朋友去一家早餐店吃饭，无故殴打店内一名男子，随后嫌疑人将该男子捅伤，并在打斗过程中误伤到其朋友，随后嫌疑人逃离现场。贾玉明和同事们随即组织对其进行抓捕。通过侦查，贾玉明还发现了嫌疑人犯案前科的相关线索，辗转多地不断摸排走访，历时一个多月成功固定了证据，最终将嫌疑人绳之以法。

服务群众 以行动诠释责任担当

为切实做好服务群众工作，贾玉明几年来总结出了自己的工作诀窍。

他经常到辖区进行走访，了解群众所想所盼，“如果遇到

困难或者有需要帮助的情况，我会多方面去沟通，把事情更好地解决。”特别是群众之间的矛盾纠纷，贾玉明会第一时间做双方的工作，及时避免矛盾激化升级。

在打击违法犯罪中，贾玉明始终坚持热心服务群众，时刻把老百姓利益放在心上。2023年以来，他参与查处刑事案件6起、行政案件35起；检查九小场所400余次，下发整改通知书并监督整改完毕100余家；采取强制措施6人、行政处罚26人。贾玉明说：“我们查处的主要是一些安全隐患，如果查出问题，就给他们为期三天的整改时间，随后我们会再去检查。这都是关乎群众安全的事情，不能松懈。”

严于律己 用热爱描绘藏蓝风采

在2023年夏季治安打击整治行动中，贾玉明从早上接班后出去巡逻，到凌晨两三点钟回来，一天睡四五个小时是常事，三四天都回不了家。但他说：“我热爱这份工作，家人也都支持我，与同事相处也很默契，而且我做的事都是分内之事。”

新华路派出所的案情繁杂，贾玉明也因此从中积累了更多经验，获得了更多成长。贾玉明感叹道：“从警以来我最想感谢的人就是我的师父。我来新华路派出所7年，跟着师父学习了7年。我们现在也经常作出任务。”贾玉明还记得刚入职时，师父韩锐锋手把手地将自己的经验传授给他。提起自己接触的第一个案件，贾玉明记忆深刻：“一名女子想要跳楼，当时是师父带着我，最终成功劝说女子放弃了轻生的想法，后面她还和父母来派出所当面感谢我们。”休息的时候，贾玉明也会去师父家里吃饭，无论是在工作上还是生活上，两人已经不仅是同事、搭档，更是好友、亲人。“好记性不如烂笔头”正是师父教给贾玉明的道理，“我们办的案子很多，有时候翻翻自己的笔记，就会知道哪些案子还没有结案，还需要继续固定证据，包括下一步工作计划，我都会在笔记本上列出来”。

从警7年，对于警察这份工作，贾玉明有着自己的理解与坚持：“我认为工作中最重要的事情就是对待人和事儿都要认真负责、公平公正。警察是一个需要使命感的职业，要时刻严于律己，坚持自己的原则，守住自己的底线。”



故事坊

王东辉

车停在路边，货物散落一地，导致过往的车辆纷纷避让，严重影响车辆正常通行，存在极大的安全隐患。

经了解，因驾驶人在装载货物时未对货物进行固定，行驶时车身发生晃动，导致车上拉载的货物发生掉落。面对散落的货

物，驾驶人心急如焚。恰在此时，巡逻民警看见此情形，遂及时伸出了援手。他们一边疏导交通，一边帮助驾驶人捡拾散落的货物，清理出一条车道供后方车辆通行，仅用十几分钟便将散落的货物清理装车，道路恢复正常通行。

民警提示：

运载货物的车辆在行驶前，驾驶人一定要提前检查好车况，确保将货物捆绑牢固后再上路行驶，以免货物掉落发生意外，造成不必要的损失。



河北邮政助力群众快速轻松办理身份证

无论是为了乘坐交通工具，还是办理一些业务，身份证都是必不可少的证件。然而，由于身份证的办理过程相对复杂，需要我们亲自前往公安派出所进行申请和领取，这对于许多忙碌的上班族和学生来

说，无疑增加了许多麻烦。为了解决这个问题，公安户政部门联合河北邮政推出了身份证邮寄服务，群众在办理身份证后，无需再亲自前往领取，只需在家等待，就能享受到邮政EMS小哥送证上门的服务。



民警正在为前来办理身份证的群众介绍河北邮政推出的身份证邮寄服务。

群众在公安受理窗口完成身份证办理后，只需要通过微信扫描二维码进入“邮政速递便民通”公众号，填写办证人信息和邮寄信息，支付邮费，就可以轻松完成整个流程。

身份证被制出后，邮政部门会根据群众办理身份证时填写的信息，将身份证制作成邮件，进行优先处理和发运，确保身份证尽快送到群众手中。

这种邮政便民寄递服务的出现，不仅缩短了群众在公安窗口办理时间，提高了公安部门效率，也大大节省了群众往返领取身份证的时间，为群众忙碌的生活提供了极大的便利。警邮合作更好地服务于群众，真正实现了便民利民的目标。